
niewątpliwie związek z obszarami działalności badanych organizacji. Pozostałe z zaproponowanych 

programów uzyskały mniej niż 10% wskazań. Jak widać, pod tym względem współpraca samorządu 

oraz organizacji pozarządowych wymaga poprawy.    

Prawie połowa badanych organizacji (45%) wie o istnieniu w swojej gminie rocznego programu 

współpracy między samorządem a organizacjami pozarządowymi, jednak dokładnie tyle samo 

organizacji nie orientuje się, czy taki program na terenie ich gminy został uchwalony i czy 

obowiązuje. Jest to dosyć niepokojące, biorąc pod uwagę, że jest on prawnie wymaganym 

dokumentem, który musi posiadać każda gmina, a ponadto stanowi podstawową platformę wzajemnej 

współpraca obu sektorów. Podobnie niewielką świadomość odnotowaliśmy w kwestii  

funkcjonowania w regionie Rady Działalności Pożytku Publicznego. Aż 45% badanych nie wie,  czy/ 

że taki organ istnieje.  

Połowa organizacji (51%) deklaruje, że ich lokalny urząd miasta/gminy inicjuje kontakt  z 

organizacjami. Prawie dwie trzecie z nich (63,5%) deklaruje, że w razie potrzeby, może zwrócić się do 

urzędu po pomoc. Brak takiej możliwości widzi zaledwie 7% badanych. Znaczna część organizacji 

(57%) uważa, że umówieniem się z kimś z urzędu na spotkanie nie stanowi problemu.   

19. Odczuwalne problemy  

Najbardziej odczuwalnym przez organizacje problemem są nadmierne formalności związane  z 

korzystaniem ze środków instytucji grantodawczych – zadeklarowało to aż 60% badanych. W opinii 

ponad połowy badanych (55.7%) dotkliwym problemem jest nadmiernie rozbudowana biurokracja 

administracji publicznej. Problem dla organizacji stanowi także pozyskanie zarówno środków 

finansowych i sprzętu (58,5%), jak i osób do działań organizacji (52%). W badaniu ogólnopolskim 

również zaakcentowano te trzy kwestie jako główne problemy [Klon/Jawor 2012 s. 205-208].  


